

外交部针对美国务卿就南海仲裁案所谓裁决出台五周年发表声明作出回应

中方坚决反对美方涉南海错误行径

新华社北京7月12日电

针对美国务卿布林肯就南海仲裁案所谓裁决出台五周年发表声明，外交部发言人赵立坚12日说，美方声明罔顾南海问题的历史经纬和客观事实，违反和歪曲国际法，违背美国政府长期以来在南海主权问题上不持立场的公开承诺，蓄意挑动南海领土主权和海洋权益争端，挑拨地区国家间关系，破坏地区和平稳定，是极不负责任的。中方对美方错误行径表示强烈不满、坚决反对。

赵立坚是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

赵立坚说，中国在南海的主权和权益是在长期历史过程中形成的，有着充分的历史和法理依据，并为中国历代政府所坚持。直到上世纪七十年代初，没有任何国家对中方的上述立场提出异议。美方所谓中国在南海的海洋权益缺乏国际法基础的说法，完全不符合事实。

他说，南海仲裁案违背“国家同意”原则，仲裁庭越权审理、枉法裁判，在事实认定和法律适用上存在严重谬误，违反《联合国海洋法公约》和国际法，所作裁决是非法的、无效的。中国不接受、不参与仲裁案，不接受、不承认该裁决。中国在南海的主权和权益丝毫不受该裁决影响，中国也不接受任何基于该裁决的主张或行动。明眼人看得非常清楚，南海仲裁案就是一场政治闹剧，美方作为闹剧的始作俑者和幕后操盘手，企图以此抹黑打压中国。此次，美方借非法裁决出台五周年再次炒作南海问题，其政治图谋昭然若揭。

赵立坚说，中方一贯坚持通过友好谈判协商解决处理南海问题，始终平等对待南海周边国家，在维护南海主权和权益方面保持着最大克制。与此相反，美国动辄派大规模先进舰机到南海搞军事侦察、演习，非法闯入中国领海空域及岛礁邻近海空域。今年以来，美方对华海空抵近侦察近2000次，针对中国的大规模海上军演超过20

次。美方还滥用带有冷战色彩的双边军事协议对中方威胁使用武力，暴露出赤裸裸的强权逻辑和霸权行径。究竟是谁在南海搞“胁迫和恐吓”，又是谁在“威胁航行自由与安全”，真相不言自明。

他说，中方是国际法治的坚定维护者和践行者，作为《联合国海洋法公约》创始缔约国，始终坚持正确理解、认真执行公约，以实际行动捍卫公约的权威性和完整性。美方动辄以国际法卫士自居，言必称公约，频频拿公约说事，请美国先加入公约再说。美方口口声声坚持“基于规则的秩序”，却拒不执行国际法院的判决、咨询意见以及联大决议，对国际法和国际规则合则用、不合则弃，这种实用主义、利己主义和双重标准的做派在世人面前早已暴露无遗。

赵立坚说，南海是世界上繁忙的海上通道之一，也是中国海上贸易的生命线。全球约30%的货物贸易经过南海，每年约有10万艘商船航经南海。在包括中国在内的地区国家共同努力下，一段时间以来南海一直保持着畅通安全，没有听说有任何船只在南海航行受阻、安全受到威胁。美方所谓南海航行自由受到威胁的说法根本站不住脚。

赵立坚说，南海是地区国家共同的家园，不应成为美国谋求地缘政治私利的狩猎场。中国与南海当事国通过对话磋商有效管控矛盾分歧，不断推进务实合作。中国与东盟国家全面有效落实《南海各方行为宣言》，积极推进“南海行为准则”磋商，取得重要进展。美国等域外国家应尊重地区国家维护南海和平稳定的努力。中方敦促美国停止滥用国际法，停止使用武力或以武力相威胁，停止在南海挑衅滋事，遵守以《联合国宪章》为核心的国际法，尊重中方在南海的主权和权益，不要在错误道路上越走越远。中方将继续坚定依法维护自己的主权、权益和安全，坚定维护与地区国家的友好合作关系，坚定维护南海的和平稳定。



英国维珍银河公司7月11日发布的图片显示“团结”号太空船成员处于失重状态

/新华社

维珍银河完成首次满员太空试飞

据新华社报道

英国维珍银河公司的“团结”号太空船11日完成首次满员太空试飞，向其商业太空游计划迈进一步。该公司创始人理查德·布兰森作为机组成员参与此次试飞。

美国东部时间11日约10时40分，维珍银河一架双体运

输机载着“团结”号太空船从位于美国新墨西哥州的航天发射场起飞，在距地面约15千米的高空释放“团结”号。随后，“团结”号启动火箭发动机加速，数分钟后关闭发动机，借助惯性继续爬升。在到达距地面约86千米的最高点后，“团结”号缓慢转向、滑翔下降，最后顺利降落在发

射场跑道。

这是维珍银河公司的第四次载人太空试飞，也是首次满员太空试飞，共搭载6人，包括该公司4名任务专家和2名飞行员。除布兰森外，另外3名任务专家为维珍银河公司副总裁西丽莎·班德拉、首席宇航员教练贝丝·摩西和首席运营工程师科林·贝内特。

海地总统遇刺“主谋”之一落网？

调查称袭击行动最初目的是“抓捕”莫伊兹，但任务中途“升级”为刺杀

据新华社报道

海地警方11日公布海地总统若弗内尔·莫伊兹遇刺案调查最新进展：一名涉嫌策划并雇用杀手实施刺杀的嫌疑人落网，国籍海地，常住美国佛罗里达州。

据警方调查，袭击行动最初目的是“抓捕”莫伊兹，但任务中途“升级”为刺杀。

欲推翻莫伊兹取而代之？

海地警察总长莱昂·夏尔在记者会上说，嫌疑人克里斯蒂安·埃马纽埃尔·萨农现年63岁，海地公民，6月“抱着政治目的，乘坐私人飞机入境海地”。据警方调查，萨农企图推翻莫伊兹并取而代之。

多名受雇于萨农的哥伦比亚籍枪手与他同行。这几人最初接到的任务是充当萨农保镖，而随后得到新指令——“抓捕”莫伊兹。然而，入境海地后，任务再次“升级”——刺杀莫伊兹。

随后，“另外22人进入海地”，组成一个刺杀行动组，7日凌晨闯进莫伊兹位于海地首都太子港的家中，朝莫伊兹夫妇开枪后逃跑。莫伊兹身亡，妻子重伤，被送往美国医治。

刺杀事件后，海地警方逮捕

18名哥伦比亚人和两名海地裔美国人。经讯问，警方得知萨农居住在佛罗里达州，通过一家设在迈阿密的安保公司雇用26人实施刺杀。“匪徒得手后，警方在拦截追捕时，其中一名杀手第一个电话就打给了萨农。萨农又联系了另外两人，我方认为那两人是刺杀行动的幕后策划者。”

警方没有披露那两名“策划者”的身份。

夏尔说，警方在抓捕行动中击毙至少3名嫌疑人，仍有5名嫌疑人在逃，“他们是危险分子——我是说，敢死队，专业的敢死队员”。

在萨农位于海地的住所，警方发现一顶绣有美国毒品管制局标志的帽子、20箱子子弹、一些枪支零部件、4张海地邻国多米尼加共和国的汽车牌照、两辆小轿车以及萨农与他人的通信记录。

美联社报道，根据网上公开记录，一名与萨农同名同姓的男子在美国佛罗里达州和密苏里州居住过，2013年申请破产。此人自称医生，在佛罗里达州工作。他在视频分享网站发布题为《争取海地领导权》的视频，称海地政府腐败、掠夺国家资源，“不关心国家和人民”，声称海地“需要新的领导层”。在社交媒体上，他表达过对海地政治的兴趣。

不过，暂时无法确认此人是否就是海地警方逮捕的萨农。

海地政局增添更多变数

莫伊兹之死给本就复杂的海地政局增添更多变数。海地参议院9日任命议长约瑟夫·朗贝尔为临时总统，与先前自行宣布代行国家元首职责的总理克洛德·约瑟夫形成对峙。

莫伊兹遇刺前，曾于5日签署任命，由前政府部长阿里埃尔·亨利取代约瑟夫出任新一任总理。新任总理就职仪式原定7日举行，但因当天凌晨莫伊兹遇刺而被取消。

由联邦调查局、国务院、司法部、白宫国家安全委员会、国土安全部人员组成的美方工作组11日抵达海地，与亨利、约瑟夫、警察总长夏尔等官员会面，提供所谓“技术协助”。

美国历史上对海地进行多次军事入侵和政治干涉。此次，就约瑟夫请求美方派军入驻海地，美方表示“暂无计划”。

哥伦比亚方面也派出调查组，协助海地警方调查莫伊兹遇刺案。

海地政府同时请求联合国派遣维和部队保护关键基础设施，协助维持局势稳定，为定于今年9月举行的总统和议会选举做准备。

阿富汗安全局势恶化

喀布尔机场安装反导系统

据新华社报道

阿富汗官员11日说，首都喀布尔国际机场已经安装一套反导系统，以抵御潜在的火箭弹和导弹袭击。

阿内政部发表声明说，这套反导系统当地时间11日2时起投入使用。政府军发言人阿杰马勒·奥马尔·欣瓦里说，系统“由外国朋友赠送”。

欣瓦里说：“这套反导系统所使用的技术很复杂，目前由我们的外国朋友操纵，我们还在学习使用。”

阿富汗塔利班经常使用火箭弹和迫击炮攻击政府军。极端组织“伊斯兰国”也承认发动过针对喀

布尔的火箭弹袭击。

美国和北约今年5月1日开始从阿富汗撤军以来，塔利班加大在阿富汗的攻势，与政府军激战，夺取不少地区，主要在北部和西部省份。塔利班宣称已控制85%的阿富汗领土，但这一说法暂时无法得到核实。

路透社援引一些阿政府官员的话报道，这种说法是塔利班的宣传策略。

美国和北约正从阿富汗加速撤军。美国总统拜登本月8日说，美军定于8月31日前完全撤离阿富汗，早于先前设定的最终期限9月11日。按照他的说法，阿政府军有能力避免塔利班重夺政权。